



# CAPREA

**ZAHRADNÍ A KRAJINÁŘSKÉ ÚPRAVY**

Ing. Iva Škrovová, autorizovaný architekt ČKA 02774

**KAMENKA 41, 742 35 ODRY**

**IČ 18969241, DIČ CZ6252280331**

**Mob. 603 110 497**

Spolek Radkov,  
Radkov 180, 74784.

## **Stanovisko krajinářského architekta k problematice Radkovské lipové aleje**

Alej lip podél staré kočárové cesty z Radkova do Dubové je neodmyslitelnou dominantou zdejší krajiny. Z krajinářského a kulturně historického hlediska je nenahraditelným elementem - skutečným unikátem mezi alejemi, který je rozhodně v celém Moravskoslezském kraji jediný svého druhu a jehož význam daleko překračuje hranice regionu.

Fenomén Radkovské aleje v sobě integruje mnoho aspektů – krajinářský, kulturně historický, přírodovědecký, estetický, osobní (vztah obyvatel a návštěvníků) ...

Alej je spojnicí nejen mezi dvěma sídly, ale především spojnicí časovou – je spínacím špendlíkem mezi minulostí a přítomností. Stromy se svým růstem i zánikem jsou živým pojítkem mezi historií a současností. Nesou stopy lidského snažení i opomenutí, jak je v průběhu svého života zasáhly a tak spolu se stavbami uchovávají svědectví o vývoji místa pro budoucnost.

Nelze na takovou významnou dominantu krajiny pohlížet pouze z utilitárního hlediska. Výše uvedené aspekty činí z dvouřadého stromořadí neocenitelnou hodnotu krajiny, jejíž odstranění by bylo kulturním barbarstvím a nenahraditelnou ztrátou kulturního dědictví regionu, originálního kontinuálního svědka vývoje zdejší oblasti.

Zachování a obnovování této aleje by mělo být samozřejmostí a povinností. Obydlená krajina, nesoucí výrazné stopy historie nemůže být obětována dopravnímu pohodlí.

Technické možnosti naší doby umožňují řešení v široké škále a finanční možnosti jsou také dosažitelné.

Tato alej, která je symbolem svého regionu, by měla v našich plánech stále figurovat jako pevná součást krajiny, o kterou pečujeme s respektem a láskou.

Představa krajináře o dalším vývoji Radkovské aleje:

- Průběžně posuzovat a hodnotit stav jednotlivých dřevin, odstraňovat pouze ty, které již prokazatelně nejsou schopny dalšího života a dřeviny velmi silně poškozené
- Nahrazovat vypadlé dřeviny novými, pořídit sazenice s korunami zapěstovanými do typického tvaru lip v aleji a v průběhu vývoje je řezem držet v historicky tradovaném tvaru
- Zřídit silniční obchvat mezi Radkovem a Dubovou a současnou cestu s alejí udržovat jako cyklotrasu a pěší trasu, zrušit výhybny

Pro výsadbu nových alejových stromů je třeba použít vzrostlé sazenice s již zapěstovanou korunou do požadovaného tvaru. Tyto sazenice jsou obvykle dostupné z dovozu, ale s ohledem na význam a originální vzhled Radkovské aleje je nezbytné využít této možnosti. Dodatečné tvarování běžně pěstovaných sazenic alejových stromů je pro tento účel velmi problematické, v konečném výsledku velmi náročné na erudici provádějících specialistů a celkově neúměrně nákladné.

Potud stanovisko krajinářského architekta.

Dovoluji si přidat ještě svoje stanovisko osobní, které bude možná podobné vnímání mnoha dalších milovníků staré aleje, kteří však nedostali možnost se vyjádřit. Radkovskou alej znám již 40 let a po tuto dobu ji nepravidelně, leč soustavně navštěvuji. Pocházím z Ostravy, kde jsem žila několik desetiletí, a do údolí Moravice jsme každoročně jezdili tábořit – Radkovská alej byla častým svědkem našich denních i nočních výprav a stala se tak pro nás – obyvatele velkého města - naprosto samozřejmou a jedinečnou dominantou, zdatně sekundující atraktivnímu blízkému hradu Vikštejn. Svým podivuhodným vzhledem nás fascinovala a myslím, že fascinuje dodnes. Myslím, že takto zapsanou ji mají v paměti všichni turisté a cyklisté, kteří v průběhu času alejí projížděli či procházeli a kdyby mohli hlasovat, zda ji ponechat, či ve jménu rozšíření silnice odstranit – mnozí by se jistě velmi rozhodně přimlouvali za její zachování.



ZAHRADNÍ A KRAJINÁŘSKÉ ÚPRAVY  
Ing. Iva Škrovová  
Kamenka 41, 742 35 ODRY, IČ: 189 69 241

V Kamence 3.3 2016

Ing. Iva Škrovová  
Autorizovaný architekt č. 02774  
pro obor krajinářská architektura  
Kamenka 41, Odry